



汽车市场格局有所改变，合资品牌萎缩，自主品牌扩张，新能源汽车日渐成熟。去年的德州车市给人以纷繁复杂的感觉，在这个竞争激烈的行业里，优胜劣汰的规律愈加显现，汽车行业良性发展呼唤正能量的引导。



自主品牌需要政府强化支持

2012年是德州汽车产业大变革的一年，车市和汽车产业显得很不稳定，秩序感不强。空气污染、交通堵塞、经济增速放缓等问题日益凸显。许多企业加强了合作联盟，竞争惨烈迫使经销商洗牌，经销商兼并渐多，价格战在诟病中上演，让汽车产业背上很重包袱。企业们奋力拼杀，乱世出英豪，强弱差距拉开，但经销商庞大的库存仍然存在，实际销量很有可能低于官方数据，甚至是负增长。自主品牌也是跌宕起伏，绝大多数成绩不佳，整体下滑，市场份额萎缩。车市呈现出很多诡异的市场变局，行业趋势模糊。

面对如此形势，行业只能继续延续低增长，对2013年汽车产业还要抱谨慎乐观的态度。在2013年立足自己企业的良好发展，为2013年的完美过渡做好蓄力工作。继续在并

不成熟略显混乱的市场中，寻找自己的机会，因为市场规模还是可以支撑绝大多数车企的生存。同时，要跟上各种汽车产业政策，诸如三包、节能要求等，否则车企的生存环境就要进一步恶化。

对于多年来政府扶持自主品牌的要求，使得企业比拼自主品牌，大集团自主扩容，合资企业搞合资自主，政府态度暧昧。如何看待合资与自主品牌，如何考核大国企自主品牌，政府过去更多注重数量，而2013年政府有望加强从质上重点考核。

城市空气之殇 促新能源汽车前行

德州城市交通拥堵、噪音侵害、空气污染还不算太严重，但最近屡屡出现的雾霾天气，引发了很多市民对现在环境问题的思考，同时也将矛头对准了现代工业文明的产物——汽车。应该承认，汽车排放温室气

体、颗粒物，对城市空气质量造成损害。有很多网友戏称“口罩时代”已经到来，很多时候德州的雾霾天气能见度只有50米，对交通出行带来极大不利影响。而多次的雾霾天气也引发了很多呼吸道疾病，影响居民健康。北、上、广等一线城市的汽车保有量激增，“拍牌”、“限号”、“摇指标”，却也成为缓解短期困境的无奈之举。德州对比国内大城市，汽车保有量还不算太高，但整个城市设计和管理服务是否跟得上，城市运行效率的高低，对快速进入汽车社会的德州，是一个严峻的考验。不过到目前为止，德州这个城市确实还没做好准备。

而对于新能源汽车，这个环保新品种，伴随着《节能与新能源汽车产业发展规划(2012—2020年)》公布，本应再次掀起一场新能源汽车高举高打的革命，却发现行业展现出难得的平静和理性。最近几年空前高涨的新能源汽车热，充斥着许多形式主义之风，而

真需要接受市场考验的时候，本该风风火火出现的新行业，反而显现出空前的沉寂。即便有混动之争、补贴力度、配套建设等重要话题不绝于耳，但现实配套设施的尴尬，让车企不得不谨慎又谨慎，小心行事。

其实，汽车作为点对点模式的延伸，方便居民出行，具有不可替代的作用。矛盾之间，应该尽量提升汽车品质，减少排放污染。无论是空气污染、还是交通拥堵，都需要综合治理，而不应一味指责汽车。

目前来看，在实施机动车排放标准升级时，汽油质量标准比汽车排放标准滞后了平均一年半，汽车油品成为制约的因素。有消息称：党政机关和企事业单位带头停驶30%公务用车，减少尾气排放，值得鼓励。同时综合治理，要强调对污染企业进行技术改造，同时积极发展公共交通，推广新能源汽车，提高油品质量，保持汽车升级排放进程。

很多城市都在试运行的新能源汽车，多以公交、出租等非私人用车为主，符合当初“两头挤”的规划进程，也凸显了私人用新能源汽车的现实质疑。蓄驶里程、配套设备、安全和稳定性，诸多问题备受诟病，如何解决，绝非一朝一夕之功。

最突出的问题就产业的产品流通制肘，零配件难以形成规模效应，严重影响了产业的良性发展；同时，作为消费者，也很难做出自由选择。只有营造有利于产业发展的良好环境，有关地方实施鼓励行驶、在牌照额度拍卖、购车配额指标等措施时，给与新能源汽车“优待”，才能真正让新能源汽车有发展前途。

(张潇然)

频繁下雪 如何保养爱车

最近德州降雪频繁，早晚温差大，汽车表面常会潮湿。您的爱车若有刮痕，那就要注意了，刮痕部位会受潮而锈蚀。车身外部需及时做喷漆处理。汽车漆面难免会被氧化，最好为您的爱车做一次从清洗、抛光到打蜡、封釉或镀膜的一系列美容养护。

车厢是车主们主要活动区域，狭小封闭的空间容易滋生细菌，因此要经常开窗通风，定期清洗汽车外表及内饰。简单的，可以自己动手用消毒液擦洗，最好找个时间到专门的保养店用紫外线灯照射或进行高温消毒杀菌，给车厢来个彻底的消毒，健健康康过个冬天。

冬季，外界温度相对低，轮胎内外的气压要保持在一定范围内，以免爆胎。橡胶在冬季易变硬而显得较脆，轮胎易漏气，甚至扎胎。因此，应时常检查轮胎是否有刮痕。另外，轮胎内外磨损并不相同，为保证安全，减少磨损，应定期给轮胎更换位置，还要经常清理胎纹内的夹物。

发动机犹如汽车的“心脏”。应经常检查发动机舱内的机油、刹车油和防冻液，看油液是否充足、是否变质、是否到了更换周期。这些油液犹如爱车的血液，到更换周期，一定要换掉，以保证油液循环的通畅。

对于底盘保养，建议爱车一族装个底盘装甲，它可防止底盘锈蚀。底盘装甲是在底盘表面喷涂特殊的弹性胶质材料，可以防锈、抗磨损、减震、降噪，就如同给汽车底盘穿上坚固的盔甲，使底盘从此“所向披靡”。这也是目前最行之有效的底盘保护措施。



车博士问答

1、雨刷越刮玻璃越花怎么办？

答：雨刷属于易耗品，使用一段时间就需要更换(建议使用时间1年)。如果挡风玻璃和雨刷片上没有其他异物，雨刮却越刮越花，或者雨刮擦拭后留下斑点状的水迹，说明雨刷片的橡胶已经老化，只需单独更换雨刷片便可。如果在高速行驶或者大雨中，发现雨刮不能与玻璃紧密接触刮掉雨水，则说明雨刮臂的弹簧张力不行了，此时需要更换整个雨刮臂。另外，雨刷绝对不可以无水干刮。因为无水会增加摩擦阻力，造成橡胶刮片或雨刮电机的损坏。

2、汽车的天窗保养应注意哪些问题？

答：天窗保养一般要注意以下三方面：

1、在极为颠簸的道路上最好不要完全滑开天窗，否则可能因天窗和滑轨之间震动太大而引起相关部件变形甚至使电机损坏。有很多天窗发生的故障都是使用者的人为因素造成的，比如手动式天窗的锁扣或摇柄不慎拧反了方向对天窗造成损害。

2、天窗由橡胶密封圈来密封，以确保天窗完全防水，平时使用时要注意不要存有尘埃、沙尘等杂质，每两个月至少要用湿海绵清洁一次。用细细的滑石粉经常保养可延长密封圈的使用寿命。

3、对于后加装的天窗，要想保证正常使用，并且尽量降低故障率，就得保证合格的产品、专业化安装、正确使用和定期保养维护。

“汽车三包”解读



近日，“汽车三包”政策终于宣布将于今年10月1日起正式施行。很多消费者呼声一片，认为购车有了更好的保障，但具体情形如何，是否能很好的去落实呢？

政策落实条款太多、维权难

汽车三包规定虽然出台，但对消费者而言，将来的维权之路仍然会十分艰

难。艰难主要体现在两个方面，一是汽车三包规定中的一些不确定性，将来很可能被人钻空子；二是汽车三包规定的惩罚过轻，很难对不执行三包者形成威慑力。目前的条款都是框架性的规定，实施细则等都不完善。

很多消费者表示，对汽车三包的执行力度不看好。

此规定自2013年10月1

有消费者说，如果车子出了质量问题，车主要自己举证，费钱又费力，所以不看好新规的落实；还有人认为，汽车三包的很多细节都需要完善。造成鉴定难的问题，一是在于车辆质量鉴定费用高昂，普通消费者难以承受。另一个原因就是现有汽车质量方面的检测机构太少、不够中立，鉴定程序繁琐、周期较长。在多数情况下，汽车出了质量问题，都是厂家自行鉴定，这种既当“运动员”又当“裁判员”的现状，让消费者无法认可检测数据或鉴定结论。是否能成为维权利剑，关键看执行。

日起施行，新标准明确了“汽车三包”的概念，法规实施后，可以说汽车生产厂家、4S店、消费者三方，全都有法可依。其实政策也有两面性。用的好了，它便是保护消费者权益的利器；用得不好，反而会变成制约消费者维权的障碍。政策的执行能否到位十分重。三包规定可以退货，但是还有很多条款较模糊，需要更多的细则来完善和补充。而且在这个过程中，权威的第三方鉴定机构十分重要，要求合理公正，站在一个中立的位置上。到底公理在谁，鉴定机构的检测结果有着一锤定音的效果。